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☞知识点1  物理学及其作用
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1.物理学

 物理学是研究声、光、热、力、电等各种物理现象的规律和物质结构的一门科学。

2.物理学的作用

     远古人类，刀耕火种         简单机械发明应用       人类创造诸多文明奇迹              

蒸汽机的发明应用        人类进入“蒸汽时代 ”        发电机电动机的发明应用

人类步入“电气时代”        原子能的利用、计算机的普及、互联网的发展        人类进入智能化、信息化高科技时代         物理学的每一次重大发现与发明，都极大的推动人类文明的进步 。
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例1  在物理学习中，相信你不仅学会了很多物理知识，还从科学家身上学会了发现、探究问题的方法。如下图是物理学发展史中出现的三位里程碑式人物，你认识他们吗？他们的贡献是什么？请写在横线上。
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A：_________,贡献：____________________；B：_________,贡献：____________________

C：_________,贡献：__________[image: image4.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




__________

【答案】伽利略；摆的等时性原理；牛顿；万有引力定律；爱因斯坦；相对论。
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【点评】本题考查对重要物理学代表人物的了解及认识。

例2 如图，属于物理现象的是______________,属于物理知识应用的是_________________.
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【答案】acf；bde。
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【点评】考查大家对生活中现象的观察和思考。

知识点2  学好物理学的方法
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1.伽利略：（1564-1642）意大利科学家，发现摆的等时性原理及许多重要规律。近代物理学的研究方法就是他开创的。

观察和实验是进行科学探究的基本方法，也是认识自然规律的重要途径。

2.牛顿：（1643-1727）英国科学家，在伽利略的科学基础上，建立了科学的物理概念，运用归纳和数学分析的方法，发现万有引力定律，统一运动学，构架经典力学体系。

我们不仅要知道物理概念的来源，经历物理规律的探究过程，还要学习用科学的方法进行探究；在此基础上，进一步弄清楚概念和规律的含义，并会运用它们解释和解决一些问题。

3.爱因斯坦：（1879-1955）德国科学家，理性思维的代表，建立的相对论使人们对时空有了新的认识。被公认为“他现在是并且将来也还是[image: image9.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




人类宇宙中有头等光辉的一颗巨星”。

学习物理学，既离不开观察与实验，也离不开理性思考。要敢于超越常人的思维习惯，乐于在广袤无垠的未知世界中自由驰骋。
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例1  著名科学家牛顿从苹果落地现象出发，发现了万有引力定律，他的发现来源于（   ）

A.观察    [image: image11.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




            B.实验                 C.调查               D.阅读

【答案】A

【解析】牛顿从别人熟视无睹的苹果落地现象，联想到地球和苹果之间的力的作用，并进一步实验和计算，最终发现万有引力定律，其重大发现来源最初的观察。

【点评】用心观察，善于总结思考是牛顿取得伟大成就的关键。

例2  1530年波兰科学家哥白尼提出_____________,成为了建立自然科学体系的先驱。现在伟大的物理学家_____________提出了“相对论”，成为了科学的发展建立了新的时空体系。

【答案】日心说；爱因斯坦。
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【点评】了解这些科学巨人的伟大贡献不仅可以拓展视野也可增长知识。

【17青岛中考】1.下列做法中，文明的是（   ）

A. 用节能灯代替白炽灯照明                            

B. 用手电筒照同学的眼睛   

C. 汽车在高速路上超速行驶  

D. 夏天空调温度调得很低

【答案】A

【解析】节能灯代替白炽灯可以节约电能，照明效果好，A属于文明行为；手电筒发出的[image: image13.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




光较强，照射眼睛，会使其受到伤害；为了人身安全，禁止超速行驶；夏天空调温度很低，会消耗电能较多，浪费资源，B、C、D都属于不文明行为。

【点评】节约资源，保护环境的行为均属文明行为。

【13嘉兴中考】2.当一位科学家通过实验宣称在某领域获得一项重要发现时，判断这项发现是否可信的做好理由是（   ）

A. 该领域其他专家的意见

B. 实验报告撰写的详细程度

C. 该科学家是否为这一领域的权威

D. 他人能否重复其实验并得到相同的结果

【答案】D
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【点评】实践是检验真理的标准。

知识点3  长度的测量

[image: image15.png]S maEM





1． 长度单位及换算

(1) 国际单位：米（m）

(2) 常用单位：千米（km）、分米(dm)、厘米(cm)、毫米(mm)、微米(um)、纳米(nm)等

(3) 单位换算：
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(4) 光年：光在真空中沿直线传播一年的距离。

常作为天文学中一种计量天体间距离的单位。
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例1 下列单位换算正确的是（   ）[来源:Zxxk.Com]
A.6.5米=6.5x100=620厘米

B.7.[image: image18.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




2米=7.2米x100=720厘米

C.4.2米=4.2x100厘米=420厘米

D.1.2米=1.2米x100厘米=120厘米

【答案】C

【解析】A选项6.5米=6.5x100=620厘米中6.5x100无单位错；B选项7.2米=7.2米x100=720厘米中7.2米x100错误应该是7.2x100厘米；C选项4.2米=4.2x100厘米=420厘米正确；D选项1.2米=1.2米x100厘米=120厘米中1.2米x100厘米应该是1.2x100厘米。

【点评】掌握单位换算的进率和方法。

例2 请进行单位换算：

0.26km=______m_______cm=_______dm________mm

0.85um=______mm=_______nm

【答案】260；2.6x104；2.6x103；2.6x105；8.5x10-4；850。

【解析】[image: image19.png]1km=10*m=10cm=10*dm=10mm.0.26km=0.26x10 czmagym -0.26x10*dm=0.26x10°mm=260m=2.6x10*c
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【点评】记住各长度单位之间的进率是解决单位换算的关键。

2. 刻度尺及其使用

  (1)测量长度的基本工具是刻度尺，常用的刻度尺有：毫米刻度尺、皮尺、卷尺、三角板等。

  (2)刻度尺使用前要做到“三看”
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一看刻度尺的零刻度线是否磨损，如有磨损应从其他清晰刻度线量起。

二看刻度尺的量程（测量范围），原则上测量长度一次测量，如果量程小于待测物体长度，势必要移动刻度尺测量多次，这样会产生较大的误差。

三看刻度尺的分度值，分度值反映了刻度尺逇精确程度和结果的有效性。

(3)刻度尺使用方法

   选：根据测量要求，选择适当量程及分度值的刻度尺。

   放：刻度尺要与被测物体平行，刻度尺紧贴被测物体，；零刻度线与被测物体一段对齐。

   看：视线正对刻度尺的刻度线，不能斜视。

   读：精确的测量需要估读，即在读数时，除读到分度值的准确值外，还要估读到分度值的下一位（估读值）。如15.38cm中，15.3cm是准确值，0.08cm是估计值。 

   记：记录的测量结果要有准确值、估计值和单位。

例1 广州中考对测量的要求是：只要求对长度进行估读。如图1-2-3所示，测量铅笔长度刻度尺的分度值是________,图中铅笔的长度是_________mm；测量物体A长度的刻度尺的分度值是__________,物体A的长度是_________m.
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【解析】
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【答案】1mm；50.0mm；01m；1.65。

【点评】

考查是刻度尺的使用及正确读数。

例2 如图所示，关于刻度尺的使用或读数正确的是（   ）
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A.该木块的长度为2.0cm            B. 用刻度尺测量木块的长度   
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 C. 该木块的长度为2.00[image: image27.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




cm           D.视线与尺面的位置

【答案】C
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【点评】本题考查学生对刻度的使用及注意事项的掌握程度。

知识点4  时间的测量
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1. 测量工具：停表、机械表、石英钟、日晷、沙漏等。停表能方便地用手启动和停止，常在实验室中用来测量时间。

2. 单位及换算：在国际单位制中，时间的单位是秒(s),常用的时间单位还有小时(h)、分（min）等。

             1h = 60min,        1min = 60s,       1h = 3600s
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例1 如图所示，停表所指的时间为_______分________秒，合_____________秒。

                   [image: image31.png]



【答案】3；15.4；195.4。

【解析】观察图中分盘指针位置在3和4之间即读数为3min,秒盘的指针在15.4s或45.4s处，又因为分盘的指针未过3和4之间的中间半格，故秒盘读数为15.4s,则停表的读数为3min15.4s。

【点评】本题考查停表的读数和时间单位的进率换算。

例2 下图是小明同学精确测量得到的某次活动的时间。下面读数正确的是（    ）

                         [image: image32.png]



A.1 min 10.8 s       B.1 min 40.8 s       C.2 min 9.8 s       D.2 min 10.8 s

【答案】B
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【点评】本题考查停表的读数方法，[image: image34.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




小盘表示分，大盘表示秒，停表读数是分盘与秒盘的读数之和。若分盘指针没有过中间半格，则秒盘应在0-30s之间读数；若小盘指针过中间半格，则秒盘指针应在30-60s读数。

知识点5 误差与错误
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1. 误差：由于测量仪器不准确、实验方法粗略、环境因素对测量仪器的影响等客观原因，加上测量者自身的主观原因的影响，使得测量值与真实值之间总会有差别，这就是误差。

2. 错误：由于测量时不遵循仪器的使用规则、测量方法错误、读数时粗心大意等造成的。 

3. 减小误差的方法：选用精确度更高的测量工具；采用更合理的实验方法；多次测量求平均值。

4. 区别: 误差不可避免，不[image: image36.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




是错误；错误是不该发生的，是可以避免的。
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例1关于长度测量和误差的说法中，下列正确的是（    ）

A.测量时为了减小误差可以多估读几位

B.测量时通过多次测量求平均值的方法可以减小误差

C.测量的数值和真实值可能完全相同，所以误差是可以避免的

D.由于眼睛不可能估计得非常准，所以没有必要估读

【答案】B

【解析】测量时应该估读到分度值的下一位，再多估读几位没有意义，A、D错误；多次测量求平均值是减小误差的有效方法之一；故B正确；误差是不可避免的，只能尽量减小，C错误。

【点评】掌握长度测量的正确读数准确值+估计值+单位；知道误差和错误的区别。

例2 有六名同学，使用同一刻度尺测量同一作业本的长度，六次测量记录是：L1=18.82cm,L2=18.83cm,L3=17.28cm,L4=18.81cm,L5=18.80cm,L6=18.805cm.则：

（1） 这把刻度尺的分度值是____________；

（2） 测量结果错误的一次记录是______________；

（3） 测量结果不合理的一次记录是______________；

（4） 这本作业的长度是______________；

【答案】1mm；L3=17.28cm；L6=18.805cm；18.82cm。
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【点评】考查长度测量的注意事项和减小误差的方法。

知识点6 长度的特殊测量方法
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    生活中有些物体的长度太长或太短，或待测物体没有规则的几何外形，则直接无法测量待测物体的长度。这时就要用到一些特殊的测量方法。

1． 累积法：测量出多个相同物体的总厚度或长度，然后除以相应的个数。如测量一张纸的厚度。

2． 平移法：当待测物体长度不能直接测测量师时，想办法把它等值平移到物体的外部，然后用刻度尺测量。如测硬币的直径、圆柱的直径等。
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3. 以直代曲法：即用无伸缩的软线与待测曲线重合，然后把软线拉直，再用刻度尺测出软线的长度。

4. 滚轮法：用已知周长的滚轮在待测的较长的直线或曲线上滚动，记下滚轮滚动的圈数，则待测长度为圈数*滚轮周长。如测量圆形跑道的周长。

5. 化暗为明法：对于隐藏在物体内部或凹部，无法直接测量，我们可以借助其他工具或方法，使其长度显露出来测量。

6. 测少算多法：待测物体的长度很长时，可以先测出一小段的长度，然后找出他们的倍数关系，从而求出总长度。 
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例1为了测出细铜丝的直径，某同学把铜丝在铅笔上紧密排绕32圈，如图所示，用分度值是1mm的刻度尺测得这32圈的总宽度为    cm，可算出细铜丝的直径约为    mm。

                            [image: image42.png]3 \g o2 13 148 16




【答案】4.95；1.55。[来源:Z。xx。k.Com]
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【点评】这种方法我们称为“变小为大法”，也叫“累积法”，常用于微小物理量的测量，用此法还可以测量一张纸的厚度。
例2 测量一个乒乓球的直径，如图所示的几种测量方法中，正确的是（  ）

A．[image: image44.png]


    B．[image: image45.png]


    C．[image: image46.png]


    D．[image: image47.png]



【答案】D
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【点评】本题考查刻度尺的使用及常用的特殊测量方法--辅助工具法。

知识点7  用量筒或量杯测量物体的体积

[image: image49.png]S maEM





1. 量[image: image50.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




筒和量杯的用途：量筒和量杯可以直接测量液体的体积。对于形状不规则的固体测量其体积，可以采用“排水法”进行测量（先测出量筒或量杯中适量水的体积V1，再测出完全放入固体后，水和固体的总体积V2，则两次体积差（V2-V1）即待测固体的体积）。

2. 量筒或量杯的使用方法：

（1）在测量前应根据被测物体的尺度和测量精度的要求来选择合适的量筒。使用前，首先要认清量其量程和分度值。其中“mL”表示“毫升”。 
（2）使用时，应该放在水平桌面上，读数时，视线要与液面相平。大多[image: image51.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




数液面是凹液面（如水、煤油等）此时视线应与凹形的底部保持相平；若液面呈现凸形，视线应与凸形的顶部保持相平（如水银面）。
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总结为：“一选，  二放，  三读数”。

3. 体积的单位：

国际单位制中，体积的单位为立方米（m3），还有立方分米（dm3）、立方厘米（cm3）、升（L）、毫升（mL）等。

1L=1dm3、1mL=1cm3、1m3=103dm3=106cm3、1L=1000mL。

4. 注意事项：

A． 排水法使用时要是不易吸水且不溶于水的固体；固体的大小尺寸和合适，能够完全侵没。

B． 水要适量，固体放入后，水面不会超过量筒或量杯的最大刻度，同时水又能完全侵没固体。
C． 对于漂浮的固体，可采用“针压法”“悬坠法”。
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例1 如图所示的量筒的量程（测量范围）是  ________  ，分度值是 ________   ，

小石块的体积是   _______ ．
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【答案】0～100ml；2m[image: image55.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




l；10cm3．

【解析】
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【点评】

此题主要考查量筒的使用方法，不仅要注意量筒的量程、分度值，还要注意正确的读数方法，用量筒测量液体的体积是初中物理实验的一项基本技能。

例2 量筒的使用

（1）用量筒测不规则固体体积的步骤如下：在量筒中注入适量的水，读出此时水面所对应的示数V1；把固体浸没在盛有适量水的量筒中，读出此时水面所对应的示数V2，则待测固体的体积V=______

（2）小明有一枚质量为0.3cm3的金币，小明准备用量筒准确测出金币的体积。于是，小明选用了如下量筒（金币能够放入）。你认为小明能准确测出金币的体积吗？为什么？
                                                   [image: image57.png]



【答案】

（1）V2-V1。

（2）不能，因为金币的体积小于量筒的分度值，使用该量筒无法准确的测出金币的体积。
【解析】
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【点评】了解排水法的原理；量筒的使用先看它的量程、分度值，做题时一定要细心观察。 
知识点8  探究摆的奥秘
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1. 探究的方法：由于摆动的快慢与摆的长短、偏离竖直方向的角度都可能有关，所以实验过程中应采用控制变量法。

2. 时间的测量：测量单摆摆动多次（10次、20次...）所需要的总时间，再除以相应的次数，即是单摆摆动一次所需要的时间。

3. 结论：

A. 悬线长度相等时，摆球的摆动快慢与摆球的轻重（材料）、偏离竖直方向的角度无关。

B. 摆球摆动的快慢只跟悬线的长度有关，悬线越长，摆球摆动越慢；悬线越短，摆球摆动越快。[来源:
[image: image60.png]



例1 小玲、小红和小丽在操场上玩荡秋千．小丽把小红、小玲分别轻轻推一下，小丽发现，她俩往返摆动一次的时间几乎一样．那么，秋千往返摆动一次的时间与哪些因素有关呢？
三人对此问题进行了研究，提出如下猜想
猜想1：秋千往返摆动一次所用的时间可能与人的质量有关．
猜想2：秋千往返摆动一次所用的时间可能与秋千的绳长有关．
猜想3：秋千往返摆动一次所用的时间可能与秋千摆动时离开中心线最大距离有关．
为了验证上述猜想，她们来到实[image: image61.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




验室，找来刻度尺、细线、秒表、小球，依照物理学习中的科学方法，按图进行实验，得到下表中数据．

	实验序号
	小球质量m/g
	从O点到小球中心的距离L/m
	小球摆动距中心线最大距离S/m
	小球往返摆动10次所用时间t/s
	小球往返摆动1次所用时间t/s

	1
	20
	0.8
	0.10
	18.0
	1.80

	2
	20
	1.0
	0.14
	20.0
	2.00

	3
	20
	1.2
	0.10
	22.0
	2.[image: image62.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




20

	4
	30
	1.0
	0.14
	20.0
	2.00

	5
	30
	1.0
	0.10
	20.0
	2.00


请你通过分析回答下列问题：
（1）为验证猜想1，应选用序号为______两组实验进行对比分析．
（2）为验证猜想2，应选用序号为______两组实验进行对比分析．
（3）为验证猜想3，应选用序号为______两组实验进行对比分析．
（4）实验结论：小球往返一次所用的时间与_________有关，与___________________无关．
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【答案】

（1）2、4  （2）1[image: image64.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




、3  （3）4、5  （4）绳长；小球的质量和小球摆动距中心线最大距离。

【解析】
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【点评】

本题考查单摆的有关知识、有效提取信息的能力及控制变量法的应用。

例2  某同学做“探究摆球摆动的周期与哪些因素有关”实验时，他们采用两个质量不同的

小球（A球的质量<B球的质量）制作了两种不同的摆线长度（L1>L2）的摆，准备以两种不同

的摆幅（θ<α）进行如图甲、乙、丙、丁所示的四次实验．

[image: image66.jpg]



（1）选用甲、乙两次实验进行比较，是为了探究_________．

（2）要探究摆动的周期与摆线长度的关系：应选用______和______两次实验进行比较．

（3）要探究摆动的周期与摆球质量的关系：应选用______和______两次实验进行比较．

【答案】

（1）摆动周期与摆动幅度的关系。

（2）乙；丙。

（3）丙；丁。

【解析】

（1）由图示实验可知，甲、乙两次实验的摆球质量与摆线长度相同而摆球摆动幅度不同可以用甲、乙两次实验探究摆动周期与摆动幅度的关系．
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【点评】结合有关单摆的知识及控制变量法，针对本题得出相应的结论。

知识点9 科学探究的主要环节
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1.提出问题       2.猜想和假设      3.设计实验与制订计划       4.进行实验与收

集证据      5.分析与论证       6.评估       7.交流与合作。
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例1 小向买了一种叫“吹泡泡”的玩具，发现有时能吹出泡泡，有时又吹不出泡泡．爱动脑筋的他产生了一个疑问：这泡泡的产生究竟与哪些因素有关呢？
（1）同桌的同学猜想：泡泡的产生可能与吹泡泡用的管子粗细有关，于是她设计并科学地实施了实验，记录了如下实验结果：

	液体
	肥皂液

	管子直径（mm）
	3
	5
	10
	20
	50

	泡产生的情况
	容易
	较易
	较难
	难
	不产生


分析以上实验结果，你得到的结论是：___________________________________________。

（2）对此问题，请你另外提出一种猜想：________________________________________。

（3）设计一个方案，验证你的猜想。  

【答案】

（1）相同条件下，管子直径越大，越难产生气泡。

（2）泡泡的产生可能与液体浓度有关。

（3）以液体浓度为猜想的设计方案：

①往盛有相同多水的两杯中分别加入少许和较多的洗衣粉并搅拌均匀。

②用一根管子在其中一只杯中蘸一下，用力吹气，观察气泡产生情况。

③用相同的管子，在另一杯中蘸同样多的液体，用同样大小的力吹气，观察气泡产生情况。

【解析】

（1）由表格知：管的直径越来越大，泡泡的产生越来越难。

（2）泡泡的产生可能与管的直径、液体的浓度[image: image70.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




、液体的种类、用力的大小、液体的温度蘸液体的多少有关，所以答案不唯一。 
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【点评】结合科学探究的7个环节，根据现象提出问题及控制变量法的应用。
例 2  在探究降落伞在空中滞留时间与什么因素有关实验中，小聪和小明议论：A、可能与降落伞的重量有关，B、可能与降落伞的面积有关，C、可能与降落伞的开状有关．
（1）小聪和小明等同学探究的问题是___________________________________________。

（2）他们的议论属于科学探究的__________________________________。
（3）探究降落伞在空中滞留时间可能与降落伞的形状有关，实验时每次只变化_________，而保证其他因素不变，这种研究物理的方法叫做______________。

【答案】
（1）影响降落伞在空中滞留时间的因素；
（2）猜想与假设；
（3）降落伞的形状；控制变量法．

【解析】

（1）由题意可知，小聪和小明等同学探究的问题是：影响降落伞在空中滞留时间的因素。

（2）根据科学探究的七个环节知，小聪和小明议论属于科学探究环节中的：猜想与假设。
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【点评】本题考查了影响降落伞在空中滞留时间的因素的实验，涉及到科学探究的环节和控制变量法的应用，知道控制变量法的含义并能在实际问题中应用或识别是关键。

